

经历多轮洗牌,韩国代购“不香了”

信息差不再起作用,价格太透明,“反向代购”越来越流行

见习记者 胡玲玲

从黄金期到失意

韩国代购的黄金期通常被认为是在2019年之前,那时一趟往返的纯收入就可以轻松过万,现在则回落到了千元甚至百元。也有代购透露,现在的免税店变得空空荡荡,百货店部分专柜撤出,也有店铺早已倒闭许久。

传统意义上的代购,其成本多为机票、住宿、餐饮以及办理签证等费用,曾有代购发声,一次代购的全部所得,还抵不上其购买机票的价格。为节约成本,各路代购也在想尽办法,将自身的花销“打下来”。例如在住宿方面,会通过入住青年旅舍或是拼房来节省开支。

由此韩国还出现了代买这一职业,即常住韩国的中国人,会根据代购的要求购买商品,再通过国际邮件快递至国内,形成了“代买一代购—零售客户”的链条。

去年年末有关“粮食客”的新闻引发关注,“反向代购”一词进入人们视野,即代购在去程从中国购买商品运往国外,以此赚取差价,主要作用就是补贴代购所付出的成本。

由于形势不断变化,全职代购慢慢变少,兼职代购成为主流。有人依然选择从事代购,只不过地点不再局限于韩国,也会飞往日本、泰国,或是欧美、非洲等地,也有代购将目光转向了国内的生意,开起实体店营生。

生存空间被挤压

曾盛极一时的韩国代购,为

“做代购加不到人,怎么办?”“零食代购都接不到,这次很有可能箱子都装不满”……以往总是刷屏的韩国代购,如今在社交平台上却颇有抱怨,或是略显寂静。

李晓常常会怀念十多年前,他刚做代购时的光景,很多消息都来不及回复。如今,王妮最深刻的体会是,代购渐渐变得不那么被需要了。

何如今显得有些窘迫?

“现在价格太公开、太透明了,代购不敢加价,也加不上去。”韩国代购“节节败退”,原因在于曾经有效的信息差不再起作用。韩国免税店、百货店等商品的原价或是折扣都可以在官网实时查询,而在免税店购物时能够获取返点优惠也早已是行业内公开的秘密。王妮在代购Olive Young产品时就不得不考虑顾客的预期,一般会加价原价的10%,如果加到15%以上,就得考虑顾客流失的风险。

运输环节,国际直邮的便捷亦在冲击着代购。据代购提供的信息显示,一些商品从韩国直邮的国际邮费最低只需18元,且路途运输的时间也被大大缩短,最快5天就能从韩国到达国内,而代购找快递公司代发的单价则是30—45元起。

曾经的顾客流向了哪里?代购们的共识则是直播间。主播代购的韩国商品多是国内现货,对于消费者来说更加方便,韩国品牌积极布局中国市场,一再挤压



旅客排队安检。 资料片 记者 胡玲玲 摄

代购的生存空间。

面对日渐低迷的需求量,如何利用好积攒下来的客户资源,成为代购们的必答题。

王妮认识不少做了十年以上代购的同行,都已经拥有了网店或是实体店,客源充足,拿货价格低,已经形成了良性循环,这样体系化的运营挤走了一些个人代购。王妮本人则是刚入行不久,即使收入不太理想,依然坚持做代购,正是看重能积累客户资源这一优势。虽然有时一次代购的利润只有几百元,但总体上只要不亏本,她就会一直做下去,为打造个人的社交账号,她觉得做代购还是一条有效的涨粉途径。

代购会消失吗

贝恩公司于年初发布的报告显示,专业性更高的新型代购模式开始崭露头角,尤其在时装和皮具领域。代购机构采用平台化方法为消费者带来丰富、保真的购物选择,通过批发渠道以更低的价格提供海外市场商品。

事实上,从代购产生之初,就一直存在不看好其发展前景的声音,那就是随着行业日益规范化,不时游走于“灰色地带”的个人代购会慢慢消失,一些曾经的从业者还会委婉劝退想要入行的人。

不过由于地缘距离较近,饮食习惯相似,在韩消费性价比相对较高等缘由,韩国代购依然是不少人想要加入“全球购”行列的入行开端。从事代购十多年的闫雪就十分喜欢这个行业,时间上的自由、购物时的快乐,时不时让她体会到价值感。

各种新的变化让行业不断洗牌,代购会成为消失的职业吗?王妮否认了这一说法,平台上某些店铺的销量多到离谱,与商品产量明显相悖,很有可能存在假货的风险。而代购可以通过拍摄购物的全过程,并在小票上做记录等方式,向顾客证明商品的真实性。圈内老顾客找她不再是图便宜,而是为了求真。

(应受访者要求,本文涉及的代购皆为化名)

记者 李殷婷
通讯员 尹述莲
扈炳岩

1月30日
晚7点,在众多
民众正忙碌于
筹备春节年货
之际,新泰市
自然资源和规
划局一楼应
急指挥大厅却
灯火通明,该局
创新推出
“今晚七点”活
动第四场之对
接乡镇耕地保
护和要素保障
座谈会正在火
热进行中。

当晚对
接的乡
镇是
全国“起重小
镇”羊流镇,
该镇特色企
业已达1636
家,而且都是
起重机械相
关的企业,年
产起重机约5
万台套,全国
每10辆起重
机械就有一辆
来自羊流镇,
去年产值
超过60亿元,
今年1月份的
订单已超4000台套。

当前,羊流镇在上级各
部门的大力支
持下逆势增
长,实现月月开
门红。由于羊
流镇一片大好
的经济繁荣景
象,大批企业纷
纷在此安家
落户,共创伟
业。带着企业
家们的希望和
嘱托,羊流镇
镇长林曦率
领镇政府班
子全体人
员带着13个
建设信息来
到座谈会现
场。

主持人宣
布座谈会开
始后,先由该局各
业务科室向羊
流镇汇报了年
度耕地保护任
务,包括永久基
本农田带位置
保护、农用地核
查整改等10项
汇报。

“针对今天的座谈会,我
也是做足了准备,带来了10个
工业用地项目、3个农业加工
项目。这10个工业用地项目虽
然只需480亩用地,却能引来
20亿元的投资,近亿元的税
收,安排1500余人就业。比如,
拟上市的杭州硅
湾电机制造
项目总投资3亿元,达产后年
销售收入可达4.5亿元,上缴
税收近2000万!”镇长林曦信
心满满地讲道。

针对羊流镇带来的13个
建设项目,新泰市自然
资源和规划局工
作人员在结合大
屏幕出现的“三
区三线划定成
果图”上,现场解
答镇政府人
员的问题,还根据该镇拟
上市工业项目的
面积实时在“三
区三线划定成
果图”上演
示,符合一个就
过一个,不符
合的解释其原
因。由于现场
集合办公,好多
项目当场就
拍板解决。

元宵节将至,趵突泉迎春花灯会将迎客流高峰

周边部分道路将限时禁止机动车通行

文/片 记者 李文璇 张国桐

元宵节将至,济南市第四十三届时突泉迎春花灯会(以下简称“灯会”)或将迎来游览高峰。据悉,为维护灯会安全秩序,相关部门对趵突泉景区内的多种安全事项作出了具体规定。游客必须凭票入园,严禁携带烟花、爆竹等危险物品入园,严禁燃放孔明灯,严禁无人机飞行。

记者从济南市公安局、济南市园林和林业绿化局了解到,依据《大型群众性活动安全管理条例》有关规定,灯会期间,游客必须凭票入园,按导向标识有序观灯;禁止携带宠物;严禁携带提包、烟花、爆竹及各类易燃、易爆、剧毒、放射性等危险物品入园;严禁动用明火、严禁燃放孔明灯、严禁无人机飞行。当园区客流达到安全容量预警时,将采取限制门票销售、入口实施临时封闭管控措施。

灯会期间农历正月初一至正月十二、正月十七每日18:00



公安民警在趵突泉迎春灯会上巡逻。

后停止使用老年证、残疾证、士兵证、军官证、军残证等免费证件;农历正月十三至正月十六,每日12:00后停止使用上述免费证件。

科学制定安保方案,强化人流疏导。将观众进出园、观灯方向设置为“单门进、单门出”,根据需要在关键部位和狭窄地段

设置单向弹性封控线,局部实行微循环,禁止逆流观灯。重点加大公园中心景区、热点灯组等人员密集区的疏导管控力度,及时化解堵点。

记者从济南交警处了解到,2024年2月22日至25日(农历正月十三至正月十六)晚间,趵突泉公园周边部分道路将采取禁

止机动车通行的临时性交通管制措施,赏灯的市民朋友可将机动车停放在公园附近的停车场。

2024年2月22日至25日每天17时30分至22时30分,公安机关交通管理部门将根据交通流量情况,对泉城路、南门大街、黑虎泉西路(趵突泉南路路口至南门大街路口)、趵突泉南路(黑虎泉西路路口至泺源大街路口)、趵突泉北路(黑虎泉西路路口至泉城路路口)采取禁止机动车通行的临时性交通管制措施。

2024年2月22日至2月25日花灯会期间,南门大街、黑虎泉西路、泉城路、天地坛街、共青团路、趵突泉北路、趵突泉南路、泺源大街严限机动车违法停放。机动车可以在恒隆地下停车场、贵和地下停车场、世茂地下停车场等停车场停放。

据悉,济南市第四十三届时突泉迎春花灯会自2024年2月10日(农历正月初一)拉开帷幕,2月26日(正月十七)结束,展期共计17天。